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La începuturi, omul a perceput obiectele din punct de vedere utilitar pentru ca apoi, cu 
trecerea timpului şi sub influenţa dezvoltării economice, sociale, politice şi nu în ultimul rând a 
contactelor cu alţi indivizi sau comunităţi, factorului estetic să i se acorde o atenţie tot mai crescută. 
Vestimentaţia, în general şi costumul popular, în mod particular, depinde de nevoile materiale şi 
spirituale ale societătii, motiv pentru care, de-a lungul timpului, asupra lor au intervenit mutatii 
semnificative. În asp~ctul lor general se oglindesc astfel, cel mai bine, evoluţia vieţii materiale, 'a 
concepţiilor şi a idealurilor estetice ale comunităţii în perioadele ei de dezvoltare istorică. 

Pregătirea veşmintelor s-a aflat încă din paleolitic în sarcina femeilor, de când sunt atestate 
arheologic şi tehnicile de prelucrare a fibrelor: împletit, cusut. În neo-eneolitic, din împletit şi cusut 
se dezvoltă torsul şi ţesutul - practic nu există aşezare arheologică în care să nu se fi descoperit 
fusaiole de lut sau os şi greutăţi de la războiul vertical de ţesut1 . Informaţiile se înmulţesc o dată cu 
înaintarea în istorie, astfel, pe Columna lui Traian şi Monumentul de la Adamclisi apar reprezentări 
ale unor forme de îmbrăcăminte care pot fi recunoscute în structura portului popular românesc, ex. 
cojocul2, cămaşa3 . 

Astăzi, sub privirile curioase ale călătorului, portul tradiţional românesc4 apare unitar ca 
structură, atât la femei cât şi la bărbaţi. Caracterizat prin reducerea la geometric a imaginii 
obiectelor din mediul înconjurător, decorul discret este amplasat cu un real simţ al măsurii, în 
câmpuri ornamentale bine delimitate, menite să sublinieze liniile corpului omenesc. 

Motivele, dispuse după regulile de bază ale ornamenticii populare româneşti: repetiţia, 

simetria, alternanţa şi dinamica mişcării, se detaşează pe fondul alb al pânzei ţesute în casă, 
redând parcă povestea mâinilor dibace ale mărginencelor. 

Pe tot cuprinsul teritoriului românesc portul femeiesc în raport cu cel bărbătesc este mult 
mai bogat, atât ca număr de piese vestimentare şi podoabe, cât mai ales a mulţimii motivelor 
ornamentale care alcătuiesc decorul. Caracterizat printr-o categorică diferenţiere între vârste şi 
situaţii sociale, acesta a cunoscut o continuă creştere a elementelor componente şi o amplificare a 
ornamenticii. 

Mărturie a complexului de relaţii sociale, administrative, economice, a unui concept de viaţă 
determinat de specificul unei zone profund pastorale, portul mărginean se menţine în linii generale, 
până ast~zi: cheptarul şi cojocul, ia sau cămaşa femeiască, cătrinţele, betele şi nu în ultimul rând 
vălitura. lntrucât ia este piesa cea mai expusă privirilor şi astfel, cea mai reprezentativă din punct 
de vedere al creaţiei artistice, ne-am oprit în lucrarea de faţă asupra studiului iei de Sălişte, a cărei . 
notă de eleganţă, sobrietate şi în acelaşi timp de simplitate, conferite de stilul ornamental şi 

cromatic, a dus la extinderea ei treptată la toată Zona Sibiului, în sudul Transilvaniei şi depăşind 
Carpaţii spre sudul ţării, ajungând chiar să înlocuiască în anumite localităţi tipul de cămaşă 
specifică până în preajma primului război mondial. Se poate spune că moda iei cu ciocănele a fost 
generată de un adevărat curent în vestimentaţia populară, determinat, în parte şi de spiritul 
naţionalist şi politic al vremii. 

Patrimoniul Muzeului „ASTRA" numără astăzi cca. 36.000 bunuri culturale, reprezentând 
port, textile, broderii, obiecte de cult, obiecte de lemn, os, fier, produse ceramice. Colecţia de Port
Textile numără peste 11.500 obiecte dintre care 870 sunt cămăşi femeieşti, reprezentative 
întregului spaţiu românesc (Foto I). Din spaţiul transilvan provin 642 de cămăşi, dintre care 469 
aparţin, din punct de vedere etnografic, Zonei Sibiului5 şi sudului Transilvaniei. la cu ciocănele, 
care face obiectul lucrării de faţă, numără între acestea nu mai puţin de 146 piese6

. Lucrarea 
noastră are în vedere acele bunuri înregistrate cu sigla „A"7

• 344 obiecte de port femeiesc aparţin 
vechii colecţii „ASTRA". Dintre acestea, 12 sunt ii mărginene, iar un număr de cinci provin din 
Sălişte. 
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Foto I. Depozitul de Port. Textile. Broderii, 
al Muzeului Civilizaţiei Transilvane „ASTRA". 
Photo I: „ASTRA" Folk Civilization Museum's 
Storage of National Costume, Textiles and 
Embroidery. 

Parte constitutivă a Zonei Sibiului 8
, Mărginimea Sibiului (Foto li) reprezintă, într-o 

accepţiune mai largă, o entitate geografică, istorică şi etnografică cuprinzând salba de sate 9 

româneşti aşezate la poalele Munţilor Sibiului. Limita de răsărit este satul Boiţa , aşezat pe malul 
drept al Oltului, la intrarea în defileul cu acelaşi nume, iar limita de vest este comuna Jina, având 
drept hotar râul Sebeş. 

Foto li. Harta subzonei etnografice Mărginimea Sibiului. 
Photo li: The map of „Mărginimea Sibiului" Region. 

Într-o accepţiune mai restrânsă, Mărginimea 
Sibiului este teritoriul din fostul Ducat al 
Amlaşului, având drept nucleu satele din 
jurul cetăţii Salgo, dintre care cel mai 
reprezentativ era Săliştea (Magna Vil/a 
Valachicalis), fost sediu al scaunului cu 
acelaşi nume 10

. 

Poziţia geopolitică a zonei, situată la 
graniţa de sud a Transilvaniei cu Ţara 
Românească şi în proximitatea Sibiului, 
puternic centru meşteşugăresc şi comercial, 
au oferit Mărginimii Sibiului câteva trăsături 
definitorii. Astfel, localităţile şi-au dezvoltat o 
economie mixtă, bazată pe agricultură, 
creşterea animalelor, cu pondere deosebită 
pe oierit şi meşteşuguri tradiţionale; 

unele dintre acestea (Sălişte, Răşinari, Vale, Poiana Sibiului) au practicat oieritul transhumant, 
păstorii mărgineni conducând turmele de oi la Dunăre, în Dobrogea, până în Caucaz şi Peninsula 
Balcanică . 

Săliştea, astăzi ridicată la rang de oraş, întruneşte cel mai mare număr de sate aflate în 
componenţa sa11 din judeţul Sibiu. Comuna apare în documente, încă din secolul al XIV-iea, ca 
fiind cea mai mare şi mai organizată dintre cele cinci sate româneşti din zona sudcarpatică a 
Sibiului. 12 Statutul, adjudecat de-a lungul istoriei, de centru economic şi spiritual al mărginenilor, se 
datorează atât spiritului liber, hărniciei şi dârzeniei locuitorilor săi cât şi condiţiilor economice 
favorabile, determinate de ocupaţia principală: păstoritul pendulator şi transhumant. 

Costumul săliştenesc - rezultatul unei evoluţii încheiată în preajma primului război mondial -
se înscrie în linia specifică portului mărginean. 13 Costumul vechi, se încadrează în tipologia 
costumului cu şorţ în faţă şi cătrinţă la spate, broboadă, sau velitoare pe cap, cămaşă cu poale, 
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brâu, pieptar, laibăr , cojoc, călţuni şi opinci. Imaginea costumului nou este întregită de două 
cătrinţe, pahiol, ie, poale, pieptar, cojoc, jachetă din postav negru, brâu tricolor şi ghete negre. 
Culoarea roşie, predominantă în trecut la ii ş i cătrinţe, a fost înlocuită în timp de culoarea neagră. 
Astfel, ornamentaţia cămăşii femeieşti s-a redus, la sfârşitul secolului al XIX-iea, la folosirea unei 
singure culori, negru, cu urme discrete de galben, albastru şi roşu 14

. 

Cămaşa femeiască sălişteană, datorită transformărilor survenite de-a lungul timpului în 
evoluţia sa, a atras atenţia a numeroşi cercetători din domeniu. Cunoscută în literatura de 
specialitate sub termenul de ia de Sălişte sau ia cu ciocănele1 5 , trece prin două etape distincte de 
evoluţie 16

• la cu brăţară sau pumnaşi reprezintă forma cea mai veche, semnalată documentar în 
albumele de secolele XVlll 17 şi XIX. Confecţionată din cânepă, bumbac sau pânză de mestecat18 ş i 
brodată cu fir de lână colorată , cămaşa are dimensiuni mari fiind încreţită sub guler cu ciupag19 şi 
spatele cu creţu după cap20

. Croit din două foi şi jumătate pentru piept şi spate, corpul iei are în 
părţi câte un cl in pentru lăţime şi câte unul de lărgire . 

Pentru mâneci erau folosite alte două foi care, 
atunci când se prindeau de restul corpului , primeau câte 
un clin numit băgătură . Când se încheiau, părţile se 
încreţeau la gât21

• Iniţial ia era croită întruna cu poalele22 

şi se încheia în partea stângă a gâtului cu moş şi babă -
iile fetelor se încheiau în faţă prin copci23

. Podoabele iei , 
mânecile - singurele părţi care rămâneau vizibile după 
îmbrăcarea tradiţionalulu i pieptar - erau, de cele mai 
multe ori , ţesute dintr-un material mai fin ca restul 
cămăşii . Foarte largi şi lungi , acestea se purtau întoarse 
lăsând să se vadă pumnaşii24 

. Broderia, redusă, era 
menită să acopere cusăturile care însăilau mânecile de 
corpul cămăşii. Motivele sunt dispuse la guler25

, în dreptul 
umărului 26

, deasupra cutei de la spate 27
, de-a lungul 

mânecii (o dungă compactă numită umbre1) şi la 
încheietură , jos, încreţituri prinse într-un model numit 
obinzeală 28

• Pieptul rămânea neornamentat. (Foto III) 
Cromatica este policromă, mărginencele preferând, de la 
sat la sat, vişiniu, mov, galben-auriu, verde-măsliniu 

(Răşinari), negru, albastru, galben şi roşu (Sadu29
). 

Foto III. Cămaşă femeiască cu pumnaşi , 

Sălişte , jud. Sibiu. 
Photo III: Embroidered peasant women 's 

blouse with „pumnaşi" . 

Sălişte village, Sibiu county. 

Tipul nou de cămaşă 30 este denumit după volanul de la 
mâneci ia cu fodorf1. (Foto IV) În linii generale, se respectă croiul 
anterior32

, cu deosebirea că fusta albă - poalele - se desprinde de 
corpul propriu-zis al iei şi începe să se pliseze33

. Pânza ţesută în 2 
iţe lasă loc celei de tip industrial, denumită de săliştence34 jolj sau 
şifon industrial. Lărgimea mânecilor se reduce şi se uniformizează . 

Foto IV. Cămaşă femeiască cu 
fodori, Avrig , jud. Sibiu. 

Photo IV: Embroidered peasant 
women's blouse with „fodori". 

Avrig, Sibiu county. 

Dispare bucata de pânză 
de pe umăr, mâneca şi 

încreţiturile pornind astfel, 
de la gât. Alt1a se 

îngustează, iar decorul -
dominat de ciocănele, 

aşezate la distanţe egale 
cu lăţimea lor (aprox. 2 

cm .)- se extinde pe toată 
lungimea mânecii35 şi pe 

piept.36 Din punct de 
vedere ornamental, apare 
o cusătură sau o bentiţă 
aplicată - brăţară, care 

strânge mâneca în dreptul 
încheieturii. (Foto V). 
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Foto V. Cămaşă femeiască cu fodori . 
Comuna Sălişte , jud. Sibiu. 

Photo V: Embroidered peasant women's 
blouse with „fodori" . 

Sălişte village, Sibiu county. 
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Fodorul se termină într-o dantelă numită cipcă sau co1işori. 37 Broderiile de la spate dispar38
. 

Cromatica devine bicromă: alb-negru, excepţie face broderia de la beată şi ciupag, unde se 
utilizează puţin galben39 

- generat de broderia cu firul metalic. 

La iile recente ornamentele geometrice40 fac loc 
celor negeometrice cu tematică fitomorfă4 1 • (Foto VI) 

Broderia este cea care reflectă notele definitorii 
ale specificului etnic42

, şi permite marcarea deosebirilor 
între persoane, pături sociale şi comunităţi. În mod 
particular, elementul ornamental este cel care 
demonstrează legătura puternică cu viata însăşi , prin 
frecvenţa, trăinicia şi semnificaţia sa43

• ' 

Foto VI. Cămaşă feme iască cu fodori , judeţul Sibiu. 
Photo VI : Embroidered peasant women's blouse with „fodori". 
Sibiu county. 

Astfel, motivele iei cu ciocănele44 , povestea În culori a simţului estetic rafinat şi variat al 
ţărancelor noastre45 se află într-o relaţie de interdependenţă cu condiţiile de trai ale păstorilor 
sălişteni, cum o dovedesc şi denumirile acestora: prescură, ruju/iţă, floarea mării, motiv 
chişcovenesc (Foto VII), şerpoaica, tilişcanuf'6 (Foto VIII), ciocănele cu podobea/ă - motive pe 
lângă ciocănele: frunze, bucişana, şire cu bănicei, pahare, steluţe, strâmbălog, altiţa cu măgheran, 
râu cu mreje47(Foto IX) , dar şi cele ale zonei de amplasare -şir, râuleţ, pârâuţ, râu, peste umăr. 

Foto VI I. Cămaşă femeiască cu 
pumnaşi ; jud. Sibiu. 

Photo VII : Embroidered peasant 
women's blouse with „pumnaşi". 

Sibiu county. 

Foto VIII. Cămaşă femeiască cu 
pumnaşi ; Sălişte , jud. Sibiu. 

Colecţia „ASTRA". 
Photo VIII : Embroidered peasant 
women's blouse with „pumnaşi". 

Sălişte village, Sibiu county. 
„ASTRA" Collection. 

Foto IX. Cămaşă femeiască cu 
pumnaşi ; Sălişte, jud. Sibiu. 

Colecţia „ASTRA". 
Photo IX: Embroidered peasant 
women's blouse with „pumnaşi" . 

Sălişte village, Sibiu county. 
„ASTRA" Collection. 

Punctele de cusătură specifice iei de la Sălişte sunt: punctul în cruce, tighelul, cheiţa şi 

punctul ciocănelelor. Decorul se caracterizează prin şire formate pe lângă ciocăne/e48 , în care 
elementul ornamental se repetă prin înlăntuire sau prin alternantă . 

Însuşirea sau respingerea culorii desparte sau apropie indivizi şi comunităţi, astfel, 
cromatica, asemeni ornamenticii, răspunde şi ea conceptului etnic. Prin eleganţa sa coloristică, 
bazată pe alb, negru şi galben, ia de Sălişte a reuşit, într-un secol al renaşterii naţionalităţilor, să 
apropie de origini neamul românesc atât de greu încercat de istorie. 

Culoarea de bază a cămăşii , albul , este situat fie la începutul, fie la sfârşitul vieţii. Este 
imaginea înţelepciunii coborâte din arhaic, care poartă cu sine chemarea spre progres. Albul ca 
fundament cromatic al artei populare româneşti, devine semnul unificator al unei particularităţi 
etnice.49 Negrul, culoarea ciocănele/or şi a podobelii, contrar albului, este totuşi egalul acestuia 
fiind întâlnit şi el la cele două extremităti ale gamei cromatice, ale vietii. În simbolistica popoarelor, 
negrul este înteles cel mai adesea sub' aspectul său rece, negativ. În altă ordine de idei, el apare 
ca simbol al 'principiului feminin yin, terestru, instinctual şi matern 50

. În contrast cu acestea, 
galbenul gulerului, este cald, expresiv şi însufleţit. Culoarea veşniciei, a luminii şi a pământului, cea 
care păstrează aprinsă şi liberă flacăra spiritului săliştean 51 . 
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Dacă în secolul al XIX-iea majoritatea ii/or erau cusute la Răşinari52 , astfel că lărgimea 
mânecilor era surprinzătoare - ea fiind direct proporţională cu bunăstarea familiei fetei, respectiv 
cu zestrea ef'3 (Foto X), din preajma anului 1900 realizarea acestora va trece definitiv în mâna 
săliştencelor. Procesul de transformare al iei cu pumnaşi se declanşează după anul 1820, când 
culori precum roşu54 şi galben sunt tot mai puţin utilizate în favoarea negrului, fapt accentuat tot 
mai mult în secolul al XX-lea55 datorită apariţiei noilor fibre56 şi ţesături industriale, a coloranţilor 
chimici şi a posibilităţii înlocuirii motivelor caracteristice (umbreje) printr-un şiret sau panglică 
neagră din satin, uşor de procurat din comerţ, fapt care duce, la înmulţirea şi extinderea 
ciocănelelor7 (Foto XI). 

Foto X. Cămaşă femeiască cu pumnaşi. 
Răşinari, jud. Sibiu. Colecţia „ASTRA". 

Photo X: Embroidered peasant women's blouse with 
„pumnaşi". Răşinari village, Sibiu county. 

„ASTRA" Collection . 

Foto XI. Cămaşă femeiască cu fodori. Sălişte, jud. Sibiu. 
Photo XI : Embroidered peasant women's blouse with 

„fodori". Sălişte village; Sibiu county. 

Cauzele sunt multiple, determinate atât de factorul economico - social cât şi de cel politic. 
În condiţiile sfârşitului de secol XIX, când costumul popular se degrada vizibil datorită impactului cu 
populaţie urbană, 58 portul tradiţional trebuia „recuperat". Astfel, în programul conceput de 
intelectualitatea astristă se susţinea promovarea autenticului, a unei noi concepţii estetice prin 
simplificarea coloritului şi chiar a unei noi tipologii a costumului popular. 

Noul tip de costum trebuia să contribuie la refacerea identităţii naţionale pierdute. În acest 
context, Săliştea Sibiului şi-a asumat un rol important în realizarea productiei meşteşugăreşti 
tradiţionale prin activitatea militantă a unor importante instituţii economice şi culturale. Începând cu 
anul 1861 59 la Sălişte, sub îndemnurile ASTREI, s-au constituit şi activat diverse reuniuni de 
promovare culturală, economică şi socială: Reuniunea de lectură „Casina Română'mo (1878), 
Reuniunea Meseriaşilor 61 (1882), Reuniunea Pompierilor (1882), Reuniunea Tinerimii Studioase62 

(1890), Reuniunea de Înfrumuseţare şi Reuniunea Femeilor, Despărţământul ASTREI (1984). 
Astfel, prin înfiinţarea cercurilor practice pentru fetele din comună în vederea deprinderii 
meşteşugului confecţionării costumelor populare sălişteneşti, localitatea devine cel mai puternic 
centru meşteşugăresc63 în confecţionarea vestimentaţiei tradiţionale şi treptat principalul focar de 
iradiere64 (Foto XII) a acesteia pe o arie extinsă atât în sud-estul Transilvaniei65 (Foto XIII) cât şi 
dincolo de munţi, prin trecerea şi aşezarea păstorilor 66 în zonele extracarpatice, în Oltenia, 
Muntenia, Dobrogea şi peste hotarele româneşti, până în Crimeea.la Marea Azov etc.67 (Foto XIV). 
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Foto XII. Cămaşă femeiască cu fodori , 
Racoviţa , jud. Sibiu. 

Photo XII : Embroidered peasant women's blouse with 
„ fodori". Racoviţa village, Sibiu county. 

Foto XIII. Cămaşă femeiască cu fodori , 
Răşinari, jud. Sibiu . 

Photo XIII: Embroidered peasant women's blouse with 
„fodori". Răşinari village, Sibiu county. 

Foto XIV. Cămaşă femeiască cu fodori , Câmpia Timişului . 

Photo XIV : Embroidered peasant women's blouse with „fodori". Timiş Plain. 

La răspândirea costumului săliştean a contribuit şi prezenţa activă a meşterilor şi 
comercianţilor din localitate la târgurile locale68 şi anuale, precum şi existenţa unor legături de 
afaceri cu firme din Râmnicu-Vâlcea, Târgu Jiu 69

. Pe lângă acest comerţ cu caracter local, în 
Sălişte s-a promovat şi un comerţ de talie europeană caracterizat prin relaţii diversificate atât cu 
centre urbane apropiate (Sibiu, Braşov), cât şi europene (din Austria, Anglia, Franţa etc.) care a 
asigurat de timpuriu materiale moderne de confecţionare a diverse~or piese de costum (bumbac, 
jolj, postav, fir metalic, catifea, ciucuri de mătase, ibrişin, etc.). lnceputurile acestor prefaceri 
coboară în istorie până la momentul eliberării pieţei de monopolul breslelor orăşeneşti70 . 

Nu putem să nu amintim şi importanţa educaţiei, întrucât în Sălişte existenţa acesteia este 
atestată încă din anul 1616. 

Spiritul profund naţional emanat de costumul săliştenesc şi frumuseţea simplităţii acestuia 
au stârnit un entuziasm deosebit în rândurile intelectualităţii transilvane. Astfel, în anul 1881 la 
Expoziţiunea română organizată la Sibiu, articolele femeieşti lucrate de mână au primit Diploma de 
recunoştinţă pentru ca în 1905, în cadrul marelui eveniment al inaugurării Muzeului „Asociaţiunii", 
costumul săliştean să primească marea diplomă a consacrării.71 

Însoţind omul în toate împrejurările vieţii sale, de la naştere până la moarte72
, ia devine un 

purtător de semne şi simboluri, un limbaj de comunicare cu exteriorul, de transmitere spre receptor 
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a atitudinii creatoarei faţă de societatea în care trăieşte şi îşi modelează opera. Puterea de 
transmitere, prin expansiune, a individualităţii sale etnice, unică în istoria costumului românesc, a 
generat transformarea costumului săliştean într-un simbol al portului tradiţional, un fel de frac 
naţional românesc - după Cornel lrimie. 

Procesul devenirii iei cu ciocănele se înscrie astăzi în tiparele evolutive, generale, ale 
costumului popular românesc, transformat în costum de sărbătoare şi culminând cu părăsirea 
totală a scenei mondene: Mai demult merea lumea tot româneşte şi cu ie merea la seceră, la sapă, 
merea tot Îmbrăcată româneşte. Acu nu mai mere nimeni.73 

Simbol naţional, ia este unul dintre acei factori ai permanenţei care prin simpla prefacere ar 
implica pierderea personalităţii insului şi degradarea neamului ca neam, fapt sesizabil în satele 
româneşti, pe când acuma, atâtea mode trec, atâţia saci de haine aruncaţi, asta a rămas 
neclintită ... astea de ani şi ani ies din ladă şi ne Împodobesc la biserică şi la nuntă şi unde mergi ... 
cineva zicea că şi cămaşa şi limba ne ţin ca neam74

• Astfel, pentru ca verticalitatea acesteia, dată 
de generaţiile purtătoare, să-şi păstreze linia dreaptă, într-o lume a integrării, poate, ar trebui să ne 
întoarcem privirea în trecut şi să ne amintim că: Orice popor consciu, cu tendenţă de a pune 
temelii tari viitorului său şi de a-şi asigura o dezvoltare sănătoasă a individualităţii sale etnice, este 
dator a se cunoasce pe sine din toate punctele de vedere.75 

HISTORICAL SIGNIFICANCE OF A TYPE OF EMBROIDERED PEASANT 
WOMAN'S BLOUSE FROM „ASTRA" COLLECTION 

- Summary-

Man first perceived the objects from an utilitarian point of view, then by the time passed and 
under the influence of economic, social and politica! development and alsa because the contact 
with other individuals or communities, the importance of the esthetic point of view increased. The 
clothes, in general, and the folk costume, in particular, suffered major changes in time. 

Like in other countries, the embroidered peasant women's blouse is the mast exposed 
piece of the folk costume and is alsa the mast representative from the folk artistic creation point of 
view. 

Women's folk costume from „Mărginimea Sibiului" ethnographic zone presents a special 
distinction, given by elegance of the decorated pieces and alsa by the dominant chromatics: white 
and black. 

The blouse from Sălişte, named by the experts embroidered peasant women's blouse with 
„ciocănele" descends, concerning the decorations, from the „blouse folded round the neck" (ia 
Încreţită la gâ~ and from the „blouse with shoulder" (ia cu umăr). The dominant ornament on the 
chest and on the sleeve of the blouse is a kind of black embroidered .band, named „ciocănel", that 
gives the name to the blouse. 

This type of embroidered peasant women's blouse came into general use in the entire Sibiu 
Region, in the South of Transylvania and passed beyond The Carpathians towards the South of 
the country, reaching to replace in certain localities the specific type of blouse that was used before 
The 151 World War. This tact was generated by a real vestimentary trend. 
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